
Biografia Breve
Il Prof. Massimiliano Calabrese si e’ laureato in Medicina e Chirurgia cum laude nel 2000 e successivamente si è specializzato in Neurologia nel 2005 anche in questo caso cum laude, presso l’Università degli studi di Padova.
Tra il 2004 ed il 2005 ha trascorso 18 mesi come « Research Fellow » presso il Neuroimmunology Branch del NIH a Bethesda, MD, diretto dal Prof. Henry McFarland a sotto la supervisione del Dr. Roland Martin. Durante questo periodo si è dedicato allo studio della patologia corticale sia dal punto di vista immunologico che radiologico.
Tra il 2000 ed il 2012 il Dr. Calabrese ha lavorato come neurologo a contratto presso Centro Sclerosi Multipla dell’Azienda Ospedaliera ed Università di Padova, dove ha contribuito in maniera significativa alla creazione e allo sviluppo del Centro e del suo Day Hospital.

Nel 2006 ha vinto il premio per la miglior presentazione della sessione giovani all’ECTRIMS e nel 2007 e 2009 ha vinto il premio per il miglior poster alla SIN. 
Dal 2013 lavora presso la Neurologia B, dell’Azienda Ospedaliera Universitaria Integrata di Verona dove dal 2015 e’ stato assunto come Professore Associato di Neurologia.
Nel 2014 risulta unico vincitore italiano del bando internazionale indetto dalla “Progressive MS Alliance” per lo studio della Sclerosi Multipla Progressiva.

Attualmente il Prof. Calabrese dirige un ampio gruppo clinico e di ricerca che segue oltre 1500 pazienti affetti da Sclerosi Multipla. Risulta Principal Investigator di numerosi trial clinici internazionali. Svolge insieme alla sua equipe una intensa attività di ricerca volta alla comprensione dei fenomeni patologici che sottendono la progressione della malattia al fine di prevedere l’andamento della malattia e poter cosi’ personalizzare la terapia.

E’ autore di numerose pubblicazioni sulle più prestigiose riviste internazionali, di alcuni capitoli di libri e di numerose monografie.
